

复合单一制下的财政分权格局^{〔*〕}

——对当代中国隐性财政宪法的考察与展望

贾康^{1,2}, 吴园林²

(1. 华夏新供给经济学研究院, 北京 100142;

2. 中国财政科学研究院 财政与国家治理研究中心, 北京 100142)

〔摘要〕提出复合单一制概念,旨在对我国国家结构形式作出更适合、更深刻的界定。在“一”与“多”的对立统一中,复合单一制要求并赋予财政分权格局更多的制度弹性。复合单一制下的财政分权,实际上是对当代中国隐性财政宪法的一种集中表达,突出体现我国现代财政制度的特色与相关功能。复合单一制与财政分权格局的关系有机统一,前者是后者形塑的时代与国情环境条件,决定着当代中国财政体制的基本格局,后者丰富了国家结构形式的制度内涵,贯彻了前者的实践可能性与可持续性,这一隐性财政宪法逐渐走向成文化、体系化和制度化,是中国现代财政制度建设的基本趋势,服务于全面依法治国,服务于国家治理体系和治理能力现代化。

〔关键词〕复合单一制;隐性财政宪法;财政分权格局;现代财政制度;财政立宪

DOI:10.3969/j.issn.1002-1698.2020.06.006

一、引言

如果用一个词能高度概括当代中国财政运行如何对接现代财政制度与现代国家治理的问题,那么“财政宪法”应是较为适当的概念。学界对财政宪法这一概念的认知具有理论与实践的双重面向:作为一种理论,意指对一国财政运行实践具有指导意义的观念体系,是服务于依法治国而落于财政分配领域的意识形态;^{〔1〕}作为一

种实践,意指一国法律体系中最根本、最重要之财政规则的有机集合体,^{〔2〕}其内部包含的财政规则,必然具有以下三个基本特性:(1)在财政领域中居于最根本、最重要之政治地位。财政宪法的重要性是透过其所汇聚的各种规则来体现公权(由政权确立而伴随的“以政控财,以财行政”的公共事务管理、公共资源配置权)的合法性与基准性。一般来说,这些规则在财政分配领域中具有宪则或准宪则地位。凭借这种至上的地位

作者简介:贾康,华夏新供给经济学研究院院长,中国财政科学研究院研究员;吴园林,法学博士,中国财政科学研究院博士后。

〔*〕本文系国家发展与改革委员会规划司2019年重大研究课题“关于‘十四五’时期全面深化经济体制改革重大问题研究”的子课题“‘十四五’时期我国财税体制改革与完善”、第61批博士后面项目“当代中国财政分权体制法治化研究”(2017M610953)的阶段性成果。

而决定财政体制的基本架构,进而税收、预算等制度的塑造,必然以财政宪法作为基本准则而成为其正当性、合法性、有效性审查的依归。(2)是正式规则与非正式规则的有机集合体。正式规则的效力源自国家强制力,而非正式规则的效力源自社会成员的信守。前者为位阶有序之规范,而后者表现为约定俗成之惯例或权威学说。(3)规则的形式多元。这些财政规则不仅种类多元,形式亦多元。举凡法律规范、政策规章、法律解释等都可以作为其渊源和组成部分。

财政宪法概念既具有理论指导意义,又具有实践总结意义。对这一概念的探索横跨财政学与宪法学两个领域,将财政运行提升到全面依法治国的国家治理层面,打破学科研究的壁垒,总结我国财政运行的实践经验,以求更清晰地展示我国财政治理的基本框架与脉络,因而本文的研究必然是务实而前瞻的。尽管在表面形式上,我国现行法律体系中并无成文的财政宪法,然而,这并不意味着当代中国财政运行无章可循。已有的各类现行财政法规、制度条例、“红头文件”等“显性规则”,以及一些看似约定俗成之“隐性规则”,皆有可能成为我国财政实践中潜在的“隐性财政宪法”的构成内容。总体来看,1994年分税制改革后,二十多年较平稳运行的财政分税制的调整与演进历程表明,这一整套观念与规则合成的“隐性财政宪法”是符合我国基本国情和现代化大方向要求的,并且处于不断的动态优化之中。正如有论者指出,迄今的中国财税体制改革实践之所以总体是成功的,从根本上来说,是扎根于中国国情土壤,深刻认知并遵从财税体制运行客观规律,谋划并推进改革的。^[3]

新中国成立七十年来,在经历从计划经济时代、双轨制经济时代和市场经济时代的演进中,财政体制形态也从“统收统支”“行政性分权”向“经济性分权”转变。在这一转型过程中,国家政权结构形式与财政体制在各自演进的同时相互影响,共同形塑了当代中国隐性财政宪法:“复合单一制下的财政分权格局”可作为其集中表

达。值得强调的是,此处的“复合单一制”是对我国国家结构形式单一制的再界定,而“财政分权格局”则意指分税制改革以来形成的与过去行政性分权已迥然不同的分税分级财政形态。如果将“财政联邦制”视为联邦制国家的一般财政宪法观,那么我国的财政宪法则可以认为是对财政联邦制有所借鉴而以复合单一制下的财政分权格局来表达。尽管作为一个整体概念略显冗长,并且整体尚处于隐性状态,制度规则也仍在演变,但其又确为我国当代财政观念体系和规则集合的真实写照。

面对当代中国财政运行实践,这一概念能够使我们解释以下问题:(1)为何单一制政治集权的中国会形成财政分权的这种“个性化”(characteristic)格局?(2)我国国家结构形式与财政体制构成当代中国隐性财政宪法内涵的“合理性”与其可持续性如何?(3)当代中国隐性财政宪法如何在实践中走向更为规范的“显性”状态,或当代中国隐性财政宪法的发展趋势将会如何?

集权与分权作为描绘、剖析财政体制基本形态特征的概念,在国家治理上并无绝对的优劣之分。从全世界范围来看,联邦制国家较侧重于财政分权,而单一制国家较强调财政集权,不过仅由此而断言式认识财政体制形态与现代国家结构形式之间的关联,则失之于表面化。奥茨教授(2005)在对当代财政联邦制进行述评时已指出分权与集权的相互融合之势。^[4]借鉴这种相互融合之势,可让我们对当代中国财政体制及其运行的观察更为“中庸”而且力求作出深刻的分析。此处,我们可以得出的初步结论是:复合单一制可更为精准地对中国的国家结构形式给出界说,分税制改革与我国以这一国家结构形式构建社会主义市场经济,存在深度契合关系并相互影响,复合单一制下的财政分权格局,可被视为当代中国隐性财政宪法的集中表达。这一观念与规则体系逐步迈向显性与规范的过程,应作为对我国现代财政制度服务于国家治理优化之理性前瞻。

二、复合单一制的概念界定

单一制作为我国国家结构形式,这一共识已得到普遍认可。但事实上,当代中国国家结构形式,既不同于联邦制,也与传统的单一制有诸多不同。从新中国七十多年国家建设的历程来看,《共同纲领》以来的历部宪法^[5]所塑造的国家结构形式更宜被界定为“复合单一制”(Compound Unitary System)^[6]。这一界定既表明了我国国家结构形式的“底色”,又表现了国家结构形式的“特色”。单一(表现为“大一统”的政治价值取向)是我国国家结构形式的本质特征,但值得强调的是,复合赋予了单一制国家结构形式更多的“多样性”特色,表现为国家治理的制度弹性。正如法国安德烈·鲁教授(2003)所言:如果说单一制曾经长期是一致性的同义语,那么今天的单一性已经容纳多样性了……多样性远没有对单一性构成威胁,它因此能够表现为维持单一性的一种条件。^[7]国家结构形式本身所具有的制度弹性对缩减地区差异、阶层对立和族群隔离等治理目标是必要的。综合来看,我国国家结构形式至少受到三个方面重要因素的影响:

(一)复杂多元的行政区划

这一因素的存在既是历史的,也是现代的。在现行宪法序言中,“中华人民共和国是全国各族人民共同缔造的统一的各民族国家”。这一表述是对我国国家结构形式的一个基本定性。在宪法序言、第三十条、第三十一条中,当代中国行政建制得以确立。正如有论者指出,鲜明的政治性、相对的稳定性和历史的承袭性是我国行政建制的三大典型特征。^[8]尽管维持了统一的多民族国家的基本格局,但行政建制明显体现出复合多元的特色。以行政区划为例,在省级单位中,除省、自治区、直辖市、特别行政区之外,还包括实为“副省级”区域的深圳特区,以及尚未纳入统一治理的台湾地区。在市级单位中,除了设区的市、自治州之外,还包括不设区的市(如东莞)。而县级单位中,包括了县、自治县、旗、自治旗,以

及县级市等多种形式。在乡级单位中,包括了乡、民族乡和镇等行政建制单位。^[9]这种多元的行政区划固然增加了国家治理与财政治理的复杂性,但也赋予了中国之治以较强的国别特色。正如《诗经》所言:“秉国之钧,四方是维。”^[10]基于行政区划的多样性而采取差异化的治理体制,兼顾了我国治理体系和治理能力匹配中的制度弹性,为实现中国之治创造了条件。“条条”系统和“块块”系统的多样化交叉,形成错落有序的多层级治理体系。看似杂乱,实则有序;看似单一,实则多元。这种复合单一制的界定暗合国家结构形式的辩证逻辑,展现了统一的多民族国家应对超大型国家治理转型难题的能力。^[11]

(二)多民族的差序格局

差序格局原为费孝通先生为研究我国传统人情社会关系格局之便所创设的术语。费孝通先生在其著作中如此描述:如同水面上泛开的涟漪一般,由自己延伸开去,一圈一圈,按离自己距离远近来划分亲疏。^[12]差序格局同样可以化用于描述我国的民族构成,意指中国“悠久的历史传统、多元复杂的族群和错落有致的政治层级”。^[13]我国的民族关系的确比诸多西方国家复杂得多,因为我国民族关系与行政区划是结合在一起的,民族分布呈现出“大杂居、小聚居”的特点,这是我国民族空间分布的基本情形。费孝通先生在1989年进一步拓展了对民族关系的研究,提出了中华民族多元一体的重要论断。该论断认为,中华民族之主流“是由许许多多分散存在的民族单位,经过接触、混杂、联结和融合,同时也有分裂和消亡,形成一个你来我去、我来你去,我中有你、你中有我,而又各具个性的多元统一体”。^[14]民族是现代国家的基本构成要素之一,民族区域自治制度是国家治理的创造之举,在地方层面,将民族自治与区域自治相结合,将生产建设与边疆保卫相结合,是现代国家治理必须考虑的多元民族关系融合的中国式解决方案,已成为我国现代国家建设的根本,也是当前国家治理体系和治理能力现代化的重要保障。

(三)大一统的历史观

中西治道各异而各有其渊源。^[15]自秦汉以降,经由政治儒学而将儒家大一统思想改造为王朝政治意识形态。秦汉之际,围绕国家治理而产生了“封建制”与“郡县制”之争,大致以唐朝柳宗元的《封建论》终结了这一论争。^[16]自此之后,郡县制彻底取代封建制而成为国家治理的基本方略。换言之,郡县制内在的集权策略与封建制内在的分权策略相比,历代王朝最终选择了集权作为治国理政主导之策。虽然后世学者顾炎武、王夫之等提出过“寓封建于郡县”的高明设想,以求拯救末世之局,但在三千年未有之大变局面前,仍无力回应民族国家如何因应国家治理的时代需求。具体而言,在现代世界体系中,尚没有任何一个国家比我国民族更复杂、历史更悠久、所涉区域更辽阔。就此而言,现代民族国家的兴起必然需要与本民族历史文化传统相符的国家结构形式,统一的多民族国家正是思考我国现代国家治理的起点。

地域、族群和文化上的差异,并不必然为统一的多民族国家的现实所吸纳消化。这种差异的影响具有两面性。从积极的一面来看,它构成了多民族国家的多样化特色,是其“在长期的历史生活中的标志性特征”;^[17]就消极的一面来看,差异的存在构成了根本性的挑战,如何让这种差异为多民族国家的统一和繁荣奠基,而不会成为分裂与衰败的渊藪,这是治国理政的首要难题。在创新国家治理的过程中,复合单一制概念的提炼,有助于更恰如其分地认知和更富于建设性地解决这一难题。在财政治理上,复合单一制可包容性地将财政分权的因素注入财政集权体制而激活其潜力。正如有不少中外论者指出的,旨在激励地方发展经济的渐进分权 and 市场化改革,使我国的财政体制具备了“财政联邦主义”的特征。^[18]“fiscal federalism”通常被直译为“财政联邦主义”,其与政权概念的“联邦制”并无“充分必要”式的联系,在财政体制上,是比喻性和技术性的用语。^[19]通过在现行央地财政关系中

借鉴财政联邦制的优长,我国的复合单一制国家结构形式亦更可获得持久生命力。因而,在思考复合单一制下的财政治理现代化时,我们必须考虑我国国情的复杂性与时代需要,尽力发掘传统国家治理的思想资源,^[20]并回应现代财政治理的诉求,丰富中华文明的内涵,借鉴吸取人类文明的一切积极成果,拓展我国国家治理的深度和广度。

三、复合单一制的制度意涵

复合单一制是新中国成立以来我国财政改革实践必然面对的国情背景。这种具有中国特色的国家结构形式,也赋予我国财政体制以鲜明的国别和民族特色,成为我国财政体制改革赖以展开的前提。尽管中国分税制是在单一制体制的中央政府主导下完成的,^[21]但如何充分阐发复合单一制所具有的丰富制度意涵,是我们必须予以正视并作出理论回应的。

(一)双重主权的政治设计

主权是现代民族国家理论的根基。所谓主权,乃是指一国在其领土范围所享有的对内对外之最高权力,成为一国所有政治权力之终极来源,具有绝对的排他性。对外表现为国际上相互承认为有效治理的实体,对内表现为社会规范与制度的最终裁决依据。正如有论者指出的,主权乃最高的、法律上独立的、非衍生性权力。^[22]主权所有者是判断国家性质的最重要标准之一。现代民族国家多依宪法规定为人民主权国家。人民是主权享有者和最终归宿,这是“主权在民”学说的核心观点,也是现代财政治理的逻辑起点。主权的存在必然需要载体,法定形式上便是现代民族国家往往将主权条款内含于宪法之中,而日常政治中的主权往往隐而不显。^[23]在规范的层面上,宪法具有最高的法律效力,即宪法的权威在于法律位阶的最高性。有论者曾言,宪法是关于主权的真实规则。^[24]尽管这一界定未必全无偏颇,但凸显了宪法与主权的联系。宪法确立主权规则,主权是内含于宪法的最高权威。现行宪法中,人民被确认为主权所有者,但主权

的行使,要通过人民代表大会的形式来具体地行使立法权、行政权、司法权和监察权,审批政府预决算。主权在民,是以代议制的形式决定现代国家治理与财政治理的人民性。^[25]

同时,我们必须充分注重执政党在财政治理中的作用。中国共产党的执政党地位由我国宪法明文规定。有论者指出,在“八二宪法”之中,内含着一个复合的主权结构,即党的领导与人民当家作主的辩证统一。^[26]人民是主权所有者,党领导人民,因而党是主权的政治代表者。人民通过人大制度依法行使国家权力,而党通过政治决策实现对国家的政治领导,因而出现了人民代表大会与执政党作为我国主权的双重代表制结构。其财政意义在于,财政作为国家治理的基础和重要支柱,其治理必然是一项涉及政治、经济、文化、社会的全方位工程,支配财政运行的人民主权政治机制,必然具体表现为在执政党的领导下实施人民代表大会审批预决算的民主治理、科学决策,这是我国财政治理体系和治理能力必须面对的具体情境。这一主权双重代表结构实现了人大与执政党的职能分化与合作并行的制度设计,具有中国特色,也有待于在全面依法治国的制度建设进一步优化,是在深化推进、建立和完善我国的现代财政制度中贯彻而相辅相成的。

(二)包容性的政法体制

随着全面深化改革进入深水区,转轨时代的中国需要一种与当前国情相适应的政法体制。这一体制应更富制度弹性,或者说更具对试错和改进等探索举措的包容性与可塑性。尽管现行政法体制奠基于前三十年而形成于后四十年,但毋庸讳言,后四十年的体制更具制度弹性,回应了改革需要包容性更强的政法体制以突破客观约束条件的时代诉求。“摸着石头过河”的思路,不仅指导着各种改革举措,也渗入和塑造着我国的现行制度。改革开放以来,地方基层的许多财政管理探索实践得到了中央的认可、肯定与推广,这本身也说明了我国财政体制的开放性和包容性特征。更具体而言,已运行二十多年的分

税制是一种兼具了顶层设计和改革探索的双向运动。^[27]传统上,单一制国家的立法、执法应当是统一的。但在复合单一制国家结构形式下,立法与执法可因地制宜作相应变通规定。这一点在民族自治地方和特别行政区的制度中体现最为充分。在现行法律体系中,民族自治地方可以制定符合地方特色的自治条例和单行条例,也可以获得最高国家权力机关的授权制定变通规定或补充规定。^[28]而特别行政区根据“一国两制”方针甚至保留了英美法系的诸多制度。再者,《立法法》第八条、第九条对法律绝对保留与法律相对保留立法事项的精细区分,也体现出立法体制的弹性与灵活。正如有论者指出,法律保留在中国法秩序下具有两大功能:一是界定并限制国务院的职权,二是界定并在一定程度上限制立法机关的权力。^[29]这种立法体制上的特色,也是我国复合单一制国家结构形式所赋予的。

(三)包容性的经济体制

深具包容性的经济体制同样是复合单一制的应有之义。判断经济体制是否具有包容性的标准在于:能否有效保护私有财产;能否保障竞争中性;能否鼓励创新精神等。若以此来衡量当代我国经济体制,可以看到:

首先,所有制结构具有包容性。根据现行宪法,国民经济存在三种所有制形式:全民所有制、集体所有制和私人所有制。这三种形式以多元框架涵盖了我国境内的财产权属种类。三种所有制在国民经济中的占比也处于不断变化之中。公有制经济(包括全民所有制经济和集体所有制经济)从计划经济时代的绝对优势,到市场经济时代的相对优势,是改革开放以来经济结构不断动态优化的结果。非公有制经济从“禁止”到“有益补充”再到“重要组成部分”的宪法地位变迁,反映出经济领域的思想解放对经济成分变动的的影响。随着“混合所有制”改革逐步展开,现行经济体制将更显包容、共赢取向。

其次,分配方式具有包容性。依照现行宪法规定,我国现阶段实行按劳分配为主体、多种分

配方式并存的分配制度。多种分配方式并存,是承认生产要素(如资本、技术、管理)等在价值创造中的贡献,根据这种贡献分配生产经营所得。这种综合性的分配制度体现了包容性的制度空间。

再者,经济资源配置模式具有包容性。在转变经济管理体制的过程中,计划模式和市场模式都得到承认,不再被“标签化”地对应“姓资姓社”,鼓励和引导市场微观主体充分发挥积极性和创造性,创新经济制度供给,释放市场经济活力。必须承认,市场在资源配置中的基础性和决定性作用与政府更好发挥作用并不冲突,经由两者有机结合而建立的资源配置机制,^[30]对财政治理创新具有“基本面”的支撑作用。^[31]正如笔者曾指出的,现代市场体系是现代国家治理的决定性资源配置“基本面”,而为发展培育现代市场体系,又必须打造现代财政制度。^[32]

四、复合单一制下的财政分权格局:观念及其影响

在重新界定我国国家结构形式的基础之上,我们应着力考察复合单一制与当前财政分权格局之间的相互关系及其对当代我国隐性财政宪法的共同形塑作用。这一考察有助于我们总结分税制改革的经验,探寻我国财政运行的规律,把握这一隐性财政宪法发挥作用的机理。

(一)复合单一制的决定性影响

从国家治理角度看,一国财政体制在很大程度上取决于该国的国家结构形式。如果将国家结构形式喻为“人体骨架”,则财政体制为“人身血脉”。在财政全域国家治理观之下,^[33]财政与国家治理的政治、经济、文化和社会各个方面都息息相关,总和地内在于复合单一制国家结构“骨架”之中。

复合单一制对财政体制的决定性影响,突出地表现为央地财政关系的形塑。在央地财政关系博弈中,地方并不是一个全然被动的治理主体。实际上,地方政府在很大程度上是地方利益的代表并具有能动性。^[34]央地财政关系围绕着

事权、财权、财力与支出责任展开。在单一制国家结构形式中,首先,在地方财权的来源上,^[35]单一制国家的地方财权属于地方行政权之组成部分,是中央行政权的自然延伸,源自中央授权。而在联邦制国家中,地方财权与中央财权按照宪法划分,最终源自民众同意,且联邦与州的财权划分也有多种方式,美国、德国、俄罗斯相互之间都有差异。其次,在央地财力配置上,单一制国家与联邦制国家也不同。单一制国家的财力配置需要严格服从国家目标之需要,由中央统筹安排,因而两者的财力配置取决于中央意志,表现为“中央决策、地方执行”^[36]。而在联邦制国家中,联邦的财力取决于各州的支持,因而联邦制国家必然更多考虑在国家目标和地方发展之间获得平衡。正如有论者指出,在联邦与地方政府的财政博弈中,国家建设和地方自治同等重要。^[37]第三,在事权和支出责任划分上,联邦制下联邦与州之间的支出责任调整依据为联邦宪法,而单一制下的支出责任划分更为弹性。在现代财政治理体系下,现代财政制度应有之义中必然包含着支出责任划分与事权划分相适应。^[38]综合考虑以上几个方面,我国财政在央地关系上的“财政联邦制”特征,正是较为独特地寓于复合单一制“骨架”之内。

(二)财政分权的制度规则塑造效应

先贤严复曾言:“制无美恶,期于适时;变无迟速,要在当可。”^[39]尽管国家结构形式对财政体制具有决定性影响,但这种影响并非单向且一成不变。财政体制变迁对国家结构形式有着反向的制度规则塑造效应。在我国当代财政治理实践中,分税制改革以央地财政分权为契机,有力地推进了财政体制的形塑和调适。当前的财政分权格局是历史性地通过两种分权过程实现的,一种是1994年之前的行政性分权,另一种是1994年之后的经济性分权。

1. 行政性分权与经济性分权的概念

行政性分权可被界定为“在保留行政协调机制本质特征的框架下,经济权力向较低层次的转

移”。^[40]人们注意到,仅讲分权概念,可分为两种:一种是指对企业进行直接控制的权力从中央行政机关(条条)的手里转到地方行政机关(块块)的手里,而不实质性地改变企业作为国家行政机关附属物的地位,此即为行政性分权;另一种是指在使企业成为相对独立的商品生产者(政企职责分开的市场主体)的前提下,国家管理经济的职能也部分地从中央政府的手里转到地方政府的手里,此即为经济性分权。^[41]

在我国,第一种行政性分权路径恰恰是财政包干制时期以“地方承包”方式来尝试的,带来了“项目重复建设”“地方保护主义”等机会主义现象,而且其弊端主要表现在中央向地方分权的过程中,虽然“条条为主”变为了“块块为主”,但仍然未改变政府“条块分割”地按照行政隶属关系控制企业和组织财政收入的痼疾,企业仍然无法得到公平竞争环境条件而真正“活起来”。^[42]在保留中央对地方的全面领导权基础之上,不进行经济性分权的行政分权改革,不可能取得在建设市场经济意义上的成功。这是20世纪80年代财政包干制改革留下的宝贵经验和教训。因而有论者指出,解决中央与地方矛盾的关键是实行经济性分权。^[43]经济性分权路径则是以厘清政府与市场关系、中央与地方关系为前提,需要在以深化改革启动市场经济为目标模式的制度建设后发挥其实质性作用。

2. 经济性分权的实施

经济性分权可被界定为“按照市场取向的社会主义经济模式原则在各类组织中分配决策权”。^[44]中国实践中成功的经济性分权,是在20世纪80年代至90年代初行政性分权基础上,以1992年邓小平南方谈话后,1993年紧锣密鼓准备,于1994年1月1日起推出的分税制改革而实现的。1994年的分税制改革,使中国的财政体制从20世纪50年代起便反复探索却始终不能收功的行政性分权,走向了与市场经济相内洽的经济性分权,突破性地解决了以往不论“集权”还是“分权”都是按照企业行政隶属关系组

织财政收入的体制症结,在“缴给谁”和“按照什么原则缴给谁”的制度规范上,所有企业不论大小、不讲经济性质、不分行政级别、不问隶属关系,在税法面前一律平等、一视同仁,该缴国税缴国税,该缴地方税缴地方税,形成真正公平竞争环境,提供出在激发微观企业活力基础上有利于培育长期行为的稳定预期。同时也使中央和地方告别了分成制下无休止的扯皮和包干制下“包而不干”延续扯皮因素的体制周期,不再进入令人头痛的“一放就乱,一乱就收,一收就死”(即“放、乱、收、死”)的循环,打开新局面,形成了政府对市场主体实行宏观间接调控的机制条件和中央与地方按税种或按某一税种的同一分享比例分配各自财力,比较规范、稳定的可持续体制安排。

经济性分权真正形成了与市场经济发展内在逻辑相契合的制度安排。^[45]行政性分权改革初期安排的被否定,并不意味着对分权这一改革方向的否弃,作为探索和铺垫,过渡的过程,行政性分权是中国渐进的市场化改革的必经阶段。

以统一、规范、公正公平为取向处理政府与企业、中央与地方、公权与公民分配关系的“三位一体”框架,淡化了每一具体地区内各级政府对各种不同企业的“远近亲疏”关系,和由亲疏而“区别对待”中的过多干预与过多关照,抑制了地方政府与中央政府的讨价还价机制和地方政府之间“会哭的孩子有奶吃”的不良“攀比”机制,既为企业创造良好的市场经营环境,也为地方政府营造一心一意谋发展、中认同于规范化的制度氛围。提高“两个比重”改革目标的实现,是“三位一体”关系的处理进入“经济性分权”新境界后,制度红利得到释放的结果,同时也是总体运行可持续性得到提升的明显表现。

财政改革涉及政企关系、央地关系、政府与公民关系,是经济社会中基本关系的交汇点。从全面深化改革需要处理的这三大关系来看,财政体制与隐性财政宪法对接了国家治理的基本制度和规则体系,对复合单一制国家中的政府与市场主体关系、中央与地方关系、政府与公民的关

系及相关制度规则,均有实质性的塑造效应。但1994年分税制改革在多方面制约的条件下,只能提供以分税分级体制处理三大基本经济关系的一个初始框架,仍带有较浓重的过渡色彩,其后的深化改革任务延续至今,仍任重道远,有待完成。

(三)作为隐性财政宪法的一种集中表达

复合单一制下的财政分权格局,作为当代中国隐性财政宪法的一种集中表达,其形成和演变仍处于“进行时”,因为当代中国国家结构形式和财政体制两者自身都还处于不断深化改革之中。一方面,我国国家结构形式自改革开放后,更加呈现出“单一”和“多元”并举的局面。在行政区划上,直辖市、民族自治区、特别行政区等建制作作为中央政府直接领导下的地方区域,表现出与普通行政省份不同的特色,是中华民族多元一体治理格局的创造性发展;另一方面,财政体制也延续着从“高度集权”到“行政放权”再到“经济分权”的转型过程。总体来看,二十多年平稳运行的分税制,在基本制度安排上是符合我国当前国情和市场经济目标模式的,可以作为现代财政制度的基本框架。同时,鉴于复合单一制国家的财政理论与实践仍处于探索、发展、深化阶段,因而我们难以稳定地生成一种与分税制所借鉴的“财政联邦制”相匹配的成文财政宪法。然而,基于新中国七十年的财税实践,复合单一制下已生成经验相对丰富的财政分权格局,基本上可以视为我国所需要的财政宪法观的初步形态和集中表达。尽管现行法律体系中尚未出现系统化的财政宪则(因而这种“隐性财政宪法”仅是理论抽象推演的产物),但作为当代中国隐性财政宪法初步可总结的集中表达形式,复合单一制下的财政分权格局具有以下特征:

首先,在财政事权上,从中央到地方各级政府职责正以财政事权划分方式形成可操作方案,推向政府履职尽责领域的全覆盖。以民主集中制和两个积极性的宪法原则指导,在完善央地分级财政治理体系的基础上,理论上可依照外部性、信息处理复杂性和激励相容的原则进行划

分。^[46]这种划分的思路延续了国发〔1993〕85号文的精神,也体现于国发〔2016〕49号文的设计理念。

其次,在支出责任上,根据财政事权与支出责任相适应的原则,划分央地支出责任范围,要落实到具体工作环节资金支出责任一览表上。考虑到国家结构形式中的多元特色和各地情况的显著差异,尽量根据地方实际情况分档调整中央与地方之间共同承担事权的支出责任分担比例,最终的结果是力求一级政府承担的支出责任,应与其掌握的财力相匹配。^[47]

再者,在财权上,主体的财权应落在相对应的税基配置上,这是“分税分级”财政最基本的财源建设制度安排,即以依法的税收,形成各级政府稳定的大宗收入,再配之以其他必要的非税收入,以支持政权可持续地“以政控财,以财行政”。尽管“省直管”的推行与“乡财县管”的巩固,借鉴了财政联邦制中的三级财政体制,但具体的实施过程仍然存在一些问题与争议。不过,按三级框架明确各级政府之事权与支出责任,业已作为近年决策层设计改革方案的基本思想,体现于指导性文件之中,并表现出不可逆转之趋势。因而相应的三级政府、三级税基的配置应是顺理成章、可力促其水到渠成的演进方向。

最后,在财力上,三级框架下的事权、财权、税基的呼应,在落实为三级收支预算这一财政分配的运行载体时,为较圆满达成财权与事权相顺应、财力与事权相匹配的境界,还必须配之以中央、省两级自上而下的转移支付,以及辅助性的横向转移支付(如对口支援、生态补偿)。近年中央政府财政收入占全国公共财政收入之比保持在45%以上,而其中20~30个百分点形成中央政府对地方的转移支付,这种现实情形,符合世界主要国家财政运行的通例。地方政府的财力源自本级财政收入和上级转移支付,因而财力配置应侧重两者渠道的合理化稳定。目前来看,转移支付结构优化已通过《预算法》的修订和相关制度深化改革而推进,而地方自主财力方面,

地方税体系则亟待有效建立和逐渐充实完善。

五、当代中国隐性财政宪法之展望

即便在理论上可论证当代中国隐性财政宪法之存在,但这种研究的局限性也是一目了然的:我们的研究中使用了“分权格局”而非“分权体制”作为关键词,意味着当代中国的财政体制尚未成熟定型。尽管分税制深化改革取得重要的阶段性成果,但全面深层次的事权、财权、财力和支出责任的正确划分,仍有待于在省以下层面获得突破性进展。这种改革深水区攻坚克难的突破性进展,是建设现代财政制度的必由之路。因而,认知财政宪法的理论与实践,直接联通和依托于现代财政制度建设。党的十九大报告要求,加快建立现代财政制度,建立权责清晰、财力协调、区域均衡的中央和地方财政关系。目前看,随着现代财政制度建设和国家治理体系的完善,当代中国隐性财政宪法的未来发展趋势应在于:

(一) 财政宪法成文化

当代中国财政宪法隐而不显,这在很大程度上是受制于全面依法治国任重道远的进程,财政观念体系与规则体系自身的不成熟性。新中国成立以来,财政体制一直处于调适状况,1994年后,终于出现了“分税制”的分级财政基本体制框架相对稳定的新阶段,但深化改革任务仍然艰巨,严重制约财政体制的定型化。这种历史与现实的原因是造成财政宪法隐性化的根本原因。

但这种隐性化的长期延续,将不利于我国财政制度和国家治理体系与治理能力的现代化。党的十八届四中全会指出,按照权责一致原则,规范垂直管理体制和地方分级管理体制。优化政府间事权和财权划分,建立权责清晰、财力协调、趋于均衡的中央和地方财政关系,形成稳定的各级政府事权、支出责任和财力相适应的制度。这意味着我国财政发展的重要目标之一是财政体制走向稳定与成熟,而实现这一目标的主要途径则是在制度建设中将财政宪则逐步成文化。加快现代财政制度建设,为我国财政宪法的

显性化提供了契机。与财政体制息息相关的税收、预算、转移支付、公债等制度体系正在逐渐完备之中。根据现代财政制度建设的时间表要求,政府间财政关系基本法会在不久的将来出台。从法律位阶来看,政府间财政关系基本法的立法,必然需要制定成文化的财政宪则,而财政宪则成文化,即适时地、清晰地形成财政分配的种种法定规则,必定有利于现代财政制度建设和支持国家治理体系与治理能力的现代化。

(二) 财政宪法体系化

如前所述,财政宪法应是特定财政规则的有机集合体。这一集合体能否规制财政分配顺利运转发挥应有功能,取决于其自身的逻辑自洽性与合理性,而这种自洽性、合理性应足以体系化地支持其实现“自我执行”(self-enforcing)^[48]。多元的规则种类及形式,改革实质性推进的挑战性,都极大地增加了现代财政治理的难度,因而,客观上要求财政宪法的构成规则必须实现体系化,否则难以作为现代财政制度建设的依凭。这种体系化应当是多层次、多维度、精心设计、自我执行的一种体系。根据 Merriam - Webster 的解释,体系化意味着四层含义:1. 本身与某种体系相关或包含着某种体系;2. 提出或形塑一套内在的观念或原则;3. 以有条理的程序或计划体现显而易见的周全性(thoroughness)和规范性(regularity);4. 与类型化密切相关。^[49]在此意义上,财政宪法体系化至少需在三个维度上加以塑造:

首先,财政宪法体系化意味着财政理念成系统地具体化(specialize)。鉴于财政宪法是一个规则体系,而其各个组成部分既源自又高于财政运行实践,将蕴含于规则之中的理念成系统地具体化,有助于将财政的基础和支柱作用充分作用于法治财政建设。这种财政理念的具体化目标包括:1. 有限财政。即尽管财政服务于全域国家治理,但民主法治政府的财政职能毕竟是有限的。有限财政的边界即在于划清政府与市场的界限,尊重市场在资源配置中的基础和决定性作用,使有限政府在尊重市场、尊重财政规律的前

提下,更好地发挥政府作用。2. 有为财政。有限的政府与财政,绝非等于政府财政无所作为,而是要求其作用发挥在应有之处,将政府职能转向民生保障等公共职能的重点财政支出方向,强化优化对公共产品和服务的供给,并力求以尽可能高的财政分配绩效服务于公共利益最大化。3. 有信财政。政府公信是现代国家治理的基石。财政为庶政之母,在一系列重要方面代表着政府信用。^[50]各级政府,从中央到地方,本质上是由公共部门构成的自上而下的信用体系。政府信用是使政府与市场关系、中央与地方关系以及政府与公民关系安定有序之“合法性”保障。

其次,财政宪法体系化意味着财政分配运行全过程的规范化(normalize)。生发于实践的财政宪法,是各种财政过程的产物,门类包括财政立法、财政执法、财政司法、财政(外部)监察及财政(内部)监督等,从流程上覆盖预算编制、审批、执行、审计、决算等。财政宪法体系化,旨在将属于不同位阶之财政规则界分权限,规范地联通其运行轨迹,协调治理主体间的关系。这种财政全过程的体系化、规范化,是推进全面依法治国不可或缺的重要组成部分,将有效提升我国国家治理体系和治理能力的现代化水平。

再者,财政宪法体系化意味着财政规则合乎条理地类型化(categorize)。作为体系化的一个重要面向,类型化是将具有相同或相似性质的财政规则划归同一种类,以有利于充分发挥其应有功能作用。在我国现行法律体系中,财政规则类型化的标准有两种,一种是根据规则制定主体的性质,来判断和区分财政规则是财政立法规则、财政执法规则、财政司法规则、财政监察规则等。另一种是根据财政规则在法律体系中的位阶,分属于宪法、法律、行政法规、部门规章、地方政府规章、地方性法规或行政规定。当然,最简洁的类型化便是中央财政规则、省级财政规则、市县财政规则。因而,基于研究与工作的需要而对财政规则进行必要的类型化,能揭示和表达财政宪法的不同面向。一般来说,视角越微观具体,

我们对财政宪法体系化的认识越为精细化。

(三) 财政宪法制度化

我国财政宪法制度化,是与成文化、体系化同步发生的趋向。财政作为国家治理的基础和重要支柱与社会主义基本经济制度的重要组成部分,必然体现为一系列制度规则和相应的管理理念,将成文化、体系化的财政宪法落于制度化,是现代财政制度建设应有之义,是完善我国国家治理体系,提升国家治理能力的必由之路。

制度化是一个将组织与规则从非正式转向正式、从松散转向健全、从较弱规制力转向较强规制力的整合过程。当代我国隐性财政宪法的制度化过程,必然漫长而艰巨,这一过程至少要经由下述三个阶段而得以实现:

1. 凝聚财政共识观。从改革开放四十多年的实践来看,决策层财政理念的转变,带动着全社会财政观的转变;实际工作一线理念的转变,亦会倒逼决策层更好地集中基层智慧而带动社会财政观的转变。党的十八届三中全会所提出的“建立现代财政制度”这一改革目标,实质是建立在财税体制改革与全面深化改革对接基础上的理论判断。它事实上改变了以往关于财税体制改革的目标定位:由构建公共财政体制提升为建立现代财政制度。^[51]这种定位的改变也会伴随着社会主要矛盾的变化而给我国社会带来全方位影响。现代财政制度相关的所有问题,都会交织在凝聚我国财政共识观的过程中。

2. 制定统一的财政规范。财政共识观的形成是长期过程,而其维护更需要相关的统一规范的体现与支撑。这在很大程度上是因为思想和行为具有相互塑造的影响,而最具有现实意义的结果,是形成具有强制力的刚性规范。因而,根据上升为国家民族层面的主导性财政共识观,全社会需要制定出统一的财政规范,将社会中的财政活动纳入相同的范式之中,提升运行标准的普遍性而非特殊性,实现财政宪法规则体系应有的约束力和整合力。

3. 建立和完善运转管理的机构。观念和规

范的存在并不足以保证制度化的成功,还必须处理好运转管理的机构设置。财政共识观和统一财政规范的贯彻,都需要机构和工作系统来予以实施。这意味着一定的财政组织机构是财政宪法制度化的保障条件。根据改革开放四十多年的实践来看,我国合理的财税机构设置,还需结合整个政府行政体系的改革而动态优化。

从财政治理视角看,成文化、体系化和制度化,实为我国财政宪法服务于现代财政制度和现代国家治理的三个势在必行之举。这三个方面,将财政宪法打造为一个动态执行体系的任务,必会表现为全面改革中财政体制、财政能力和财政关系的一系列动态调整。当代我国隐性财政宪法之成文化、体系化和制度化的最终目标,在于实现现代意义的全面依法治国和高水平的现代国家治理。这是实现法治国家、法治政府、法治社会一体建设的基础性、关键性内容。

概言之,财政宪法成文化、体系化和制度化,是通往现代中国长治久安的必由之路。在财政宪法演进上的持续探索未有穷期,必然拓展我国财政体制和国家结构形式的意涵,提升新时代中国在现代化道路上“和平崛起”的内在支撑力量。

六、结 语

财政是国家治理的基础和重要支柱。在现代市场经济条件下,财政更会凸显其综合性特征,通过财政分配“以政控财,以财行政”中的收、支、管、平以及政企间、政府间、政府与公民间财政关系的合理处置,不仅构成一个国家政治、经济、社会良序运转的前提和基础,也作为决定国家治理能力强弱的关键因素。^[52]在走向全面依法治国的意义上,基于中国分税制改革的成功经验并面对尚未解决的挑战与问题,从理论上总结我国财政运行规律,探索财政体制与国家结构形式间的关联,引入宪法学的思维十分必要。尽管中国现行宪法与法规构成形式中,缺少关于财政宪则的系统化规定,但我们可以通过理论抽象而将“复合单一制下的财政分权格局”界定为当

代中国隐性财政宪法的集中表达。复合单一制决定着财政体制的基本形态,而财政改革与发展实践还必将不断丰富复合单一制的内涵。在现代财政制度须加快建立之际,以此深入思考我国财政治理问题,显然有着返本开新的重要意义。复合单一制下的财政分权格局,总体而言是中国经济社会和财政体制需完成现代化转轨的概念化产物,虽然这一概念未必能完全覆盖我国财政宪法的外延,但其对于我们在今后深化认识中国的“财政立宪”这一重大问题而推进现代财政制度的建立与完善,全面提升国家治理体系和治理能力现代化的水平,可提供一个实事求是而具有建设性价值的集中表达框架。

注释:

[1]意识形态的本意即为观念体系。参见韦森:《观念体系与社会制序的生成、演化与变迁》,《学术界》2019年第5期。

[2] James M Buchanan, Richard E Wagner., *Democracy in Deficit: The Political Legacy of Lord Keynes*, New York: Academic Press, Reprinted by Liberty Fund, Inc., 1977, p. 23. 中译本《赤字中的民主》将此概念译为“财政制度”,失之于欠精确。见[美]布坎南、瓦格纳:《赤字中的民主》,刘延安等译,北京:北京经济学院出版社,1988年,第21页。

[3] 参见高培勇:《中国财税改革40年:基本轨迹、基本经验和基本规律》,《经济研究》2018年第3期。

[4] Wallace E. Oates., “Toward A Second - Generation Theory of Fiscal Federalism”, *International Tax and Public Finance*, 2005(4).

[5] 共同纲领是中国历史上首创的临时宪法。参见许崇德:《中华人民共和国宪法史》,福州:福建人民出版社,2003年,第73页。

[6] 复合单一制概念的提炼受奥斯特罗姆教授关于“复合共和制”论述的启发。参见[美]文森特·奥斯特罗姆:《复合共和制的政治理论》,毛寿龙译,上海:上海三联书店,1999年; [美]文森特·奥斯特罗姆:《美国联邦主义》,王建勋译,上海:上海三联书店,2003年。

[7] 参见[法]安德烈·鲁:《法律的合宪性审查与共和国单一性的维持》,王建学译,《厦门大学法律评论》2015年第1期。

[8] 行政建制即行政区划建制,是国家根据行政区域的范围、层次等因素而设置的领土单位。参见张千帆、[美]葛维宝:《中央与地方关系的法治化》,南京:译林出版社,2009年,第347-348页。

[9] 截止到2018年9月26日,全国共有(省以下行政区划单位统计不包括港澳台地区)省级行政区划34个,设区的市级行政区划334个,县级行政区划2851个,乡级行政区划39888

个。参见中华人民共和国民政部:《中华人民共和国行政区划简册2018》,北京:中国地图出版社,2018年。

[10]参见《诗经·小雅·节南山》。

[11]如何既能在政治领域进行有效集权,又能在经济领域放权,保持地方经济发展自主性,是中国超大型国家治理的一个结构性难题。参见郑智航:《超大型国家治理中的地方法治试验及其制度约束》,《法学评论》2020年第1期。

[12]参见费孝通:《乡土中国 生育制度》,北京:北京大学出版社,1998年,第26-27页。

[13]田雷:《“差序格局”、反定型化与未完全理论化合意——中国宪政模式的一种叙述纲要》,《中外法学》2012年第5期。

[14]参见费孝通:《论人类学与文化自觉》,北京:华夏出版社,2004年,第121页。

[15]参见王绍光:《理想政治秩序:中西古今的探求》,北京:生活·读书·新知三联书店,2012年。

[16]柳宗元指出,“封建非圣人之意也,势也。”这一观点远早于顾炎武、王夫之等学者。参见[唐]柳宗元:《柳河东集(上)》,上海:上海古籍出版社,2008年,第48页。

[17]参见费孝通:《中华民族多元一体格局》,北京:中央民族大学出版社,1999年,第10页。

[18]参见朱军:《单一制国家财政联邦制的“中央——地方”财政关系》,《财经研究》2012年第6期。

[19][42]参见贾康、刘薇、孙维:《深化财税体制改革的战略取向与要领》,广州:广东经济出版社,2017年,第18、15-17页。

[20]此类创造性思考的范例,参见吕冰洋:《“顾炎武方案”与央地关系构建:寓活力于秩序》,《财贸经济》2019年第10期。

[21]参见周刚志:《论公共财政与宪政国家——作为财政宪法学的一种理论前言》,北京:北京大学出版社,2005年,第151页。

[22]参见[德]卡尔·施米特:《政治的神学》,刘宗坤等译,上海:上海人民出版社,2015年,第34页。

[23]参见高全喜:《从非常政治到日常政治——论现时代的政法及其他》,北京:中国法制出版社,2009年,第116页。

[24]参见翟小波:《宪法是关于主权的真实规则》,《法学研究》2004年第6期。

[25]参见邓力平:《人民财政:共和国财政的本质属性与时代内涵》,《财政研究》2019年第8期。

[26]参见翟志勇:《监察委员会与“八二宪法”体制的重塑》,《环球法律评论》2017年第2期。

[27]参见吴国林:《财政改革的双向运动:中国财政分权二十年》,《文化纵横》2018年第5期。

[28]参见韦志明:《论民族自治地方“法律变通”的规范认识》,《学术论坛》2014年第12期。

[29]参见叶海波、秦前红:《法律保留功能的时代变迁——兼论中国法律保留制度的功能》,《法学评论》2008年第4期。

[30]参见冯俏彬、贾康:《权益——伦理型公共产品:关于扩展的公共产品定义及其阐释》,《经济学动态》2010年第7期。

[31]参见贾康、冯俏彬:《从替代走向合作:论公共产品提供中政府、市场、志愿部门之间的新型关系》,《财贸经济》2012年第8期。

[32]参见贾康:《财政与国家治理现代化——基于学理和实践的多维认知》,《财政监督》2019年第6期。

[33]参见贾康、龙小燕:《财政全域国家治理:现代财政制度构建的基本理论框架》,《地方财政研究》2015年第7期。

[34]参见管跃庆:《地方利益论》,上海:复旦大学出版社,2006年,第178页。

[35]参见谭建立:《中央与地方财权事权关系研究》,北京:中国财政经济出版社,2010年,第109页。

[36]这种财政职能的分工格局是单一制国家的特色。参见魏加宁、李桂林:《日本政府间事权划分的考察报告》,《经济社会体制比较》2007年第2期。在很大程度上,国发[2016]49号文实际上也是“中央决策、地方执行”这一中央—地方二元财政治理格局的思想产物。

[37]参见姚来燕:《我国人大财政权研究》,北京:中国检察出版社,2012年,第19页。

[38]参见楼继伟:《深化财税体制改革 建立现代财政制度》,《求是》2014年第20期。

[39]参见王杖主编:《复集》(第二册),北京:中华书局,1986年,第240页。

[40][44]刘吉瑞:《论行政性分权和经济性分权》,《经济社会体制比较》1988年第3期。

[41]参见赵人伟:《作为改革的方向和目标应是经济性分权和行政性分权的结合》,《经济研究》1987年第4期。

[43]参见楼继伟:《解决中央与地方矛盾的关键是实行经济性分权》,《经济社会体制比较》1991年第1期。

[45]参见贾康:《中国财政体制改革之后的分权问题》,《改革》2013年第2期。

[46]参见楼继伟:《中国政府间财政关系再思考》,北京:中国财政经济出版社,2013年,第37页。

[47]参见张永生:《政府间事权与财权如何划分?》,《经济社会体制比较》2008年第2期。

[48]See Rui J. P. de Figueiredo, Barry R. Weingast, “Self - Enforcing Federalism”, *The Journal of Law, Economics, and Organization*, 2005(1).

[49]See Merriam - Webster, Definition of systematic, <https://www.merriam - webster.com/dictionary/systematic>.

[50]关于信用与政府权威之间的关系的研究,参见郑戈:《美国财政宪法的诞生》,《华东政法大学学报》2015年第3期。

[51]参见高培勇:《新时代中国财税体制改革的理论逻辑》,《财政研究》2018年第11期。

[52]参见贾康等:《财政学通论》,上海:东方出版中心、中国出版集团,2019年,第159页。

[责任编辑:邹秋淑]